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ΕΝΑ ΣΧΕΔΙΟ TOY Ι. ΡΩΤΑ 
ΠΑ ΤΗΝ ΕΚΔΟΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΣΤΟΛΩΝ ΤΟΥ ΚΟΡΑΗ 

Μέσα στον εφετινό χρόνο ετοιμάζεται για να κυκλοφορήσει δ 

πρώτος τόμος της 'Αλληλογραφίας τοΰ Αδαμάντιου Κοραή. Ή μακρά 

προετοιμασία πού απαιτήθηκε, ώστε να λάβει ή έκδοση τήν έντελέστε-

ρη, κατά το δυνατόν, συγκρότηση, στάθηκε άψορ^ να εξακριβωθούν 

καΐ τα ιστορικά άπο προγενέστερες προσπάθειες, δσες είχαν αποβλέψει 

να παρουσιάσουν είτε το σύνολο είτε [ΐίρος άπο τις επιστολές, τΙς όποι­

ες έστειλε και έλαβε ό Κοραής σέ ενα χρονικό διάστημα τουλάχιστον 

εξήντα ετών, δσα δηλαδή είναι τα χρονικά δρια μέσα στα όποια κλεί­

νεται ή ώς σήμερα γνωστή αλληλογραφία του. 

Είναι αλήθεια δτι αρκετές επιστολές τοΰ Κοραή δημοσιεύθηκαν 

μονωμένες δσο ακόμη εκείνος ζοϋσε ', άλλα ή πρώτη συλλογή εκυκλο-

φόρησε μετά τόν θάνατο του με λίγα γράμματα : Έπιστολαι προς τον 

Σμύρνης Πρωτοψάλτην, Έ ν Παρισίοις [=Σμύρνη] 1838. Ά π ο τις δη-

μοσιευμένες δμως επιστολές τοΰ Κοραή προς τον 'Ιάκωβο Ρώτα συν­

άγεται δτι ό τελευταίος αυτός τοΰ είχε εκφράσει τήν επιθυμία να προ­

βεί σέ έκδοση τών επιστολών του, στην οποία δμως ό Κοραής στάθη­

κε αντίθετος. "Ετσι σέ επιστολή του της 9 'Ιουλίου 1818 γράφει προς 

τον Ρώτα : «Ταΰτα και τα τοιαΰτα συλλογιζόμενος μέ κάμνεις να τρέ­

μω, δταν μέ λέγεις περί εκδόσεως επιστολών μου» 8. 

Ό έλεγχος που έκανα στις ανέκδοτες επιστολές τοΰ Ρώτα προς 

Κοραή, που σώζονται στην 'Ακαδημία 'Αθηνών, δέν μοΰ επέτρεψε να 

εξακριβώσω πότε ακριβώς έγινε ή πρόταση τοΰ Ρώτα προς τον Κοραή 

και ποιο ακριβώς περιεχόμενο είχε. Ό ίδιος δμως αυτός έλεγχος 

έφερε στην επιφάνεια Ινα ίδιόγραφο σχέδιο τοΰ Ρώτα, δπου διατυπώ­

νονται δύο διαφορετικοί τρόποι μέ τους οποίους ό Ρώτας έσκέφθηκε να 

συγκροτήσει ëva απάνθισμα, δπως ό ίδιος το έπρωτοχαρακτήρισε και 

δπως τελικά το ονομάτισε, άπο τις επιστολές τοΰ φίλου του. Το σχέδιο 

είναι το &χόλουΒο : 

1. Φ. Ήλιου, Άπο την αλληλογραφία του Κοραή. Ανέκδοτα και ξεχασμένα 
γράμματα, 'Αθήνα 1953. 

. Έπιστολαι Αδαμαντίου Κοραή, έκδ. Ν. Δαμαλα, τ . Γ ' , σ. 83. 
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*Eàv λάβω καιρόν μελετώ να σχηματίσω απάνθισμα δλων των 

επιστολών, δοας εχω τον αοιδίμου φίλον μον Κοραή. Τούτο δε το 

απάνθισμα να διαιρέσω εις τμήματα, ώς ακολουθεί : 

Να ο ν ν ά ψ ω εις Τμήμα 

Αον δαα ανάγονται εις την Ήθικήν 

Βον δοα » » » ΙΊολιτικήν, 

Γον δοα » » » Φιλολογίαν,* 

Δον ανάμικτα, ήγουν οίκονομίαν, Ιατρικήν κλ. 

"Ηθελον άφίοειν δια παντός ανέκδοτα δοα αποβλέπουν προσω­

πικά διηγήματα, η φιλικάς και μνστικάς συνδιαλέξεις, εν ένι λόγω 

δσα 6 ίδιος δ Κοραής επιθυμεί να μένωσι κεκρυμμένα. 

Έκ των τεσσάρων άνω τμημάτων ήθελε σχηματιστή βιβλίον 

ώφέλιμον εις το γένος. Μάλιστα, αν το συνοδεύσω με τον βίον του 

Κοραή συνταχθέντα από τον ίδιον και επεκταθέντα εσχάτως από 

τον Γερμανον Kind. 

Δευτέρα σκέψ ι ς 

Ή διαίρεσις εις τμήματα ήθελεν άποτελέσειν μονότονον την 

Ινάγνωσιν, ώς νομίζω. Επειδή πλησίον φιλολογικής τίνος παρατη­

ρήσεως ευρίσκεται πολλάκις και ηθική νουθεσία, ήτις χάνει πολύ 

την άξίαν της δταν χωρισθή από τον οικεϊον τόπον. Δια τούτο ίσως 

είναι καλόν να αφέθη το απάνθισμα εκάστης επιστολής ώς είναι 

και ευρίσκεται : και εκ της ποικιλίας ταύτης θέλει προξενηθήν εις 

τον άναγνώοτην ηδονή ψυχής εν ταύτφ και ωφέλεια. 

* 'Εδώ ανάγονται δλα τα μέρη της επιστολής, δοα δια το γλυκντατον της 

φράοβως φαίνονται νεωτέρεια επη' τον και άπα μέλιτος γλυκειών ρέει ανδή. "Ολα 

ρέουν μέλι και γάλα. 

Ή μνεία τοο K i n d δέν πρέπει να μας φέρει πολύ μετά το 1831, 

δταν δημοσιεύεται το βιβλίο του Beiträge zur besseren Kenntnis des 

neuen Griechenlands, Neus tad t , a . d . D . , δπου στίς σελίδες 206-211 

τα σχετικά μέ τον Κοραή. Φαίνεται λοιπόν δτι δ Ρώτας μετά τήν 

πρώτη έντονη αντίδραση τοΰ Κοραή εγκατέλειψε μόνο προσωρινά τήν 

σκέψη γιά τήν Ικδοση των επιστολών' ή γοητεία τοο κοραϊκοο οφους 

τον είχε τόσο κυριεύσει, δπως φαίνεται από το σχέδιο, ώστε καλλιερ­

γούσε συνεχώς τήν ιδέα στον νοΟ του, για να τήν πραγματοποιήσει 

τελικά το 1839, δταν κυκλοφορεί το πρώτο 'Απάνθισμα. 

"Αλκής Αγγέλου 
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